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VYROK, PRAVDIVOSTNA HODNOTA

1. Rozhodnite, ktoré z nasledujtcich viet si vyrokmi. Pri vyrokoch urcite aj ich pravdivostnu

hodnotu:
a) Slovensko lezi v Azii. g) Obsah kruhu s polomeromr je 2nr.
b) Stoj! h) Zilinsky kraj.
c) Cisloxje parne. i) 2x+3<0
d) 6<12 j) RieSte rovnicu: 2x + 7 = 8.
e) Ucsa. k) Mnozina {0} je prazdna mnoZina.

f) 5.312°%6 1) Prsivonku?

KONKRETNE KVANTIFIKATORY

2. Znegujte vety:
a) Stretol som sa s nim aspon patkrat.
b) Aspon traja zZiaci vyriesili ulohu.
¢) Najviac pat vyrobkov nespliia podmienky kvality.
d) Kvadraticka rovnica ma prave dva korene.

e) Prave Styria ziaci sa zic¢astnili matematickej olympiady.
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VSEOBECNY A EXISTENCNY KVANTIFIKATOR

3. Vnasledujucich vetach oznacte slova, ktoré su kvantifikatormi. Potom ich preformulujte tak,

s

aby ste pouzili kvantifikator ,kazdy“ alebo ,existuje“ a nezmenili pritom vyznam vety.

a)
b)
<)
d)
e)
f)
g)
h)
i)

j)
k)
D)

Niektori Ziaci 1. C maji domacu ulohu.

Preformulovanie: Existuju Ziaci 1.C, ktori maji domdcu tilohu.
Lubovol'né ¢islo je prirodzené.

Niektory trojuholnik je pravouhly.

Absolutna hodnota I'ubovol'ného realneho cisla je nezaporné realne cislo.
Lubovol'né prirodzené ¢islo delitel'né ¢islom 6 je zloZenym c¢islom.
Vsetky nasobky cCisla osem su parne Cisla.

Niektoré nasobky ¢isla sedem st nasobkami ¢isla pat.

D4 sa zostrojit' trojuholnik, ktory ma pat zo Siestich uUseciek (strdn a uhlopriecok)
zhodnych.

Ktorykol'vek trojuholnik ma stucet taznic vacsi nez sucet stran.

Ziadny trojuholnik s obvodom rovnajticim sa 4 nema viacsi obsah neZ 1.

Student vyriesil vietky priklady.

4. Ktoré z vymenovanych slov vyjadrujui vSeobecny kvantifikator a ktoré existen¢ny? Roztried’te

na dve skupiny.

vSetci, kazdy, existuje, niektory, nikto, da sa najst, ani jeden, Ziaden, aspon jeden, ktorykol'vek,

nejaky, ktorykol'vek

5. Rozhodnite, ¢i platia nasledujice vety:

a)
b)
c)
d)
e)
f)

KaZdé ¢islo delitel'né Styrmi je delite'né aj 6smimi.

Kazdé cislo delitel'né 6smimi je delitel'né aj Styrmi.

Kazdé Cislo deliteI'né 6smimi je delite'né styrmi aj dvoma.
Kazdé cislo delitel'né dvoma a Styrmi je delitelné 6smimi.
Kazdé Cislo, ktoré je delitel'né tromi, je delite'né aj deviatimi.

KaZzdé ¢islo, ktoré je delite'né deviatimi, je delitelné aj tromi.

6. Urcte pravdivostni hodnotu vyrokov V1 az V5:

V1: Existuje prvocislo deliteI'né tromi.

V2: VSetky prvocisla st neparne.

V3: Existuje celé cislo, ktoré nie je raciondlne.

V4. Existuje iracionalne ¢islo, ktoré mozno zapisat ako podiel dvoch prirodzenych cisel.

V5: Existuje iracionalne ¢islo, ktoré ma desatinny periodicky rozvoj.
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Kol'’ko z vyrokov V1 az V5 je pravdivych? (2014/29)
(A)0 (B)1 (@2 (D)3 (E) 4

NEGACIA VYROKOV S EXISTENCNYM ALEBO VSEOBECNYM KVANTIFIKATOROM

7. Znegujte vyroky. Rozhodnite o pravdivosti p6vodného a negovaného vyroku.

a)
b)
c)
d)
e)
f)

g)
h)

i)
j)
k)

Ziadne prvocislo nie je parne.

Najviac traja chybaju.

Kazdé prvocislo ma parny pocet delitel’'ov.

Existuje pravouholnik, ktory ma najviac jednu os simernosti.
Vsetky moje deti ovladaju aspon 3 cudzie jazyky.

Vsetky ndsobky c¢isla osem su parne cisla.

Niektoré nasobky cisla sedem st ndsobkami ¢isla pat.

Da sa zostrojit trojuholnik, ktory ma pat zo Siestich tuseciek (stran a uhlopriecok)
zhodnych.

Ktorykol'vek trojuholnik ma sticet taznic vacsi nez stcet stran.
Ani jeden korefi rovnice (x + 1).(x - 6) = 0 nie je kladné ¢islo.

Ziadny trojuholnik s obvodom rovnajticim sa 4 nema vacsi obsah nez 1.

8. Znegujte vety z ulohy 3.

9. Negaciou vyroku "Kazda kvadraticka rovnica ma najviac 2 redlne korene" je vyrok

a)
b)
c)
d)
e)

Kazda kvadraticka rovnica ma aspon 2 realne korene
Kazda kvadraticka rovnica ma aspon 3 realne korene
Niektora kvadraticka rovnica ma 3 realne korene
Niektora kvadraticka rovnica ma viac ako 2 realne korene

Niektoré kvadratické rovnice nemaju realne korene

10. Z nasledujuicich vyrokov vyberte tie, ktoré si negaciou vyroku: ,Niektori ucitelia vedia po

anglicky*“.

a)
b)
c)
d)

Niektori ucitelia nevedia po anglicky.
Vsetci ucitelia vedia po slovensky.
Ziaden ucitel nevie po anglicky.

Niektori ucitelia vedia po slovensky.
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11. Z nasledujucich vyrokov vyberte tie, ktoré sti negaciou vyroku: ,Ziaden lekar nie je starosta“.
a) Ziaden starosta nie je lekar.
b) Aspori jeden lekar je starosta.
c) Niektori lekari su starostovia.
d) Existuje lekar, ktory je starostom.

e) Niektori lekari nie su starostovia.

12. Z nasledujucich vyrokov vyberte tie, ktoré su negaciou vyroku: ,Kazdy kéi je cicavec”.
a) Niektoré kone nie su cicavce.
b) Niektoré kone su cicavce.
c) Ziaden kéh nie je cicavec.
d) Aspon jeden kol nie je cicavec.
e) Existuje také kone, €o nie su cicavce.

f) Existuju také kone, ¢o nie su cicavce.

ZLOZENE VYROKY

13. V nasledujucich vetach oznacte spojovacie slova a spravne ich prirad’'te ku jednotlivym typom
zlozenych vyrokov.
Konjunkcia: a, ...
Disjunkcia: alebo, ...
Implikdcia: ak - tak, ...
Ekvivalencia: vtedy - len vtedy, ...
Nemam rad mlieko, ale milujem kakao.
Ak sem nepride§, nepockam ta.
Ked' tu zostanes, potom to nestihnes.
Len ked budes casto cvicit, dosiahnes dspech.
Nie som ani hladny, ani smadny.
Kapim citrény, len ak nebudu limetky.
Pride Eva i Katka.
Prudké ochladenie pride sticasne so silnym vetrom.

Bud' p6jdes so mnou alebo p6jdem sam.

14. Prepiste do jazyka logiky, uved’te spravnu spojku:
a) Mam rad caj, ale nie s cukrom.

b) Nemam rad ani ¢okoladu, ani cukriky.
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¢) Trojska vojna bola v 13. storoci alebo v 12. storo¢i pred n.L

d) Aka, b su ¢islazo Z+, potom a + b aj a - b st kladné celé ¢isla

e) 2Hz+0;— 2H20

f) Ak tam nepdjdes, pdjdem tam ja.

g) Kazdy trojuholnik ma jeden ostry uhol.

h) Ak na horach nebude prsat, ani mrznut, prespime niekde pod Sirakom.

i) Zostanem doma len vtedy, ak mi teplota stiipne nad 38 stuprtiov.

PRAVDIVOSTNE TABULKY

15. Urcte pravdivostnd hodnotu zloZenych vyrokov:
a) Ak existuje rovnoramenny trojuholnik, potom existuje aj rovnoramenny lichobeZnik.
b) Prvocisel je konecne vela alebo cislo 1 je zloZené ¢islo.
c) 5jeprvocisloaj7 <5
d) 23je8alebo (-2)3je-8.
e) Ak 7 jeneparne, potom 8 je parne ¢islo.

f) 3+8=12vtedyalenvtedyak8+3 =12

16. Ak vyrok B A C je pravdivy a vyrok B=A je nepravdivy, potom pre pravdivostni hodnotu
vyrokov A, B, C plati: (2013/26)
(A) vyrok A je pravdivy, vyrok B je pravdivy, vyrok C je pravdivy
(B) vyrok A je pravdivy, vyrok B je pravdivy, vyrok C je nepravdivy
(C) vyrok A je nepravdivy, vyrok B je pravdivy, vyrok C je pravdivy
(D) vyrok A je pravdivy, vyrok B je nepravdivy, vyrok C je pravdivy
(E) vyrok A je nepravdivy, vyrok B je nepravdivy, vyrok C je pravdivy

17. Vyroky A, B su pravdivé, vyrok C je nepravdivy. Kol'ko z nasledujtcich piatich vyrokov je
pravdivych: (AAB')=C,(BAC')= A(CAA)=B,(AAB)=C',(AAC)=B"
(2008A/25,08B/26)
(A1 (B) 2 @3 (D) 4 (E) 5

18. Nech A, B su pravdivé a C nepravdivy vyrok. Ktoré z nasledujtcich zloZenych vyrokov je

pravdivy?
(A) (AvB)~C (B)(AV By~ C
(C) A=(BA Q) (D)AABAC
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19. Zistite, ktoré z vyrokov su tautolégie:
) (AvB)=(AAB) ) (ArB)=(AvB) © (A=B')v(A AB)
NEGACIA ZLOZENYCH VYROKOV
1(AAB) = JAvVIB

20.

21.

A A B: Frajerka md modré oci a blond vlasy.
/(A AB) = /A v /B: Frajerka nemd modré oci alebo nemd blond viasy.
T(AvB) = TAAB
A v B: Vonku prsi alebo snezi.
/(A vB) = /A A [B: Vonku neprsi a nesnezi.
T(A=B) = AAIB
A = B: Ak mi das dve eura, kupim ti pivo.
/(A = B) = A A /B: Nedds mi dve eurd a kipim ti pivo.
T(A<B) = (AAIB)v(IAAB)
A < B: Kupim jablka len vtedy ak kupim hrusky.
/(A < B)=(A A /B) v(/A AB): Kiipim jablki a nekipim hrusky alebo kipim
hrusky a nekupim jablka.

Znegujte vyroky:

a) Cislo 18 je delitené tromi alebo siedmimi.

b) Ak je prvocislo vacsie ako 10, je neparne.

c) Kazda parna funkcia je zhora alebo zdola ohranicena.
d) Ak dostanem Cerstvé ovocie, nekipim kompot.

e) Pojdem rovno domov alebo sa zastavim v knihkupectve.
f) Pomarance kiapim len vtedy, ak nebudu citréony.

g) Aknepridem nacas, zostanem vonku.

h) Kupim si ¢aj alebo kavu.

i) Akje 9 neparne cislo, tak aj 92 je neparne Cislo.

j) Ak pdjdeme do kina, tak nep6jdeme do divadla.

k) Nie som hladny, ale som smadny.

1) Domov pridem len vtedy, ked’ na miia nebudes kricat.

m) Cislo je delitel'né 6 prave vtedy, ked’ je deliteI'né 2 a 3.

Dany je vyrok: Peter klame a kradne. Vyberte moznost, v ktorej je uvedena negacia daného
vyroku. (2015/22)
(A) Peter klame, ale nekradne.

(B) Peter neklame a nekradne.
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(C) Ked' Peter neklame, tak ani nekradne.
(D) Peter neklame, ale kradne.

(E) Peter neklame alebo nekradne.

22. Dané su dva vyroky:
Prvy vyrok: ,Ak je Stvoruholnik rovnobezZnik, tak sa jeho uhloprie¢ky navzajom rozpol'ujd.”
Druhy vyrok: , Ak sa uhlopriecky stvoruholnika navzajom rozpoluju, tak stvoruholnik je
rovnobeZnik.“
Kol'ko z nasledovnych tvrdeni o danych vyrokov je pravdivych? (2010/24)
® Prvy vyrok je pravdivy.
e Druhy vyrok je nepravdivy.
e Druhy vyrok je ekvivalencia.
e Druhy vyrok je negaciou prvého.

(A) 4 (B) 3 ()2 (D) 1 (E) 0

OVEROVANIE PRAVDIVOSTI VIET

23. Jozo tvrdil, Ze v ich triede ma kazdy Ziak maximalne tri Stvorky na vysvedceni. Zistilo sa vsak,
7e to nie je pravda. Co z toho vyplyva?
(A) Kazdy ziak ma asponi Styri Stvorky na vysvedceni
(B) niekto z tejto triedy ma viac ako tri Stvorky na vysvedceni
(C) kazdy zo ziakov ma najviac dve Stvorky na vysvedceni

(D) niekto z tejto triedy ma najviac dve Stvorky na vysvedceni

24. Jedna stredna Skola prijima na $kolu bez prijimacich skuSok uchadzacov, ktori splnia aspon
jednu z dvoch podmienok:
- priemerny percentil z Monitora (MAT a S]L) aspon 65 a icast na olympiade
- priemerny percentil z Monitora (MAT a S]L) aspon 80

Traja prihlaseni Studenti majua takéto vysledky:

percentil olympidda
Peter 70 dno
Jdn 72 nie
Zuzana 81 nie

Kol'ko z nich prijali na strednu $kolu bez prijimacich skusok?

(A) ziadneho (B)jedného (C) dvoch (D) troch
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25. Mama sa chysta piect’ kolace. Ostatni Clenovia rodiny vyslovili tieto Zelania:
Otec: ,,Upec makovnik alebo orechovnik.”
Syn: Ak upecie$ orechovnik, tak upec¢ aj makovnik alebo buchty.”

Dcéra: ,, Ak upecies buchty aj makovnik, tak nepec orechovnik.”

Mama napokon upiekla len orechovnik. Komu splnila Zelanie? (2004A/1)
(A) Len otcovi a dcére. (B) Len otcovi a synovi.
(C) Len synovi a dcére. (D) Otcovi, synovi aj dcére.

(E) Ani otcovi, ani synovi, ani dcére.

26. Juraj, Filip, Karol a Milan si planovali jarné prazdniny. Kazdy z chlapcov vyslovil svoje Zelanie.
Juraj: ,Chcem ist do Vysokych Tatier alebo byvat’ v hoteli.”
Filip: ,Chcem ist do Vysokych Tatier a byvat' v chate.”
Karol: ,,Ak nepojdeme do Vysokych Tatier, tak chcem byvat v hoteli.”
Milan: ,Ak p6jdeme do Vysokych Tatier, tak chcem byvat v chate alebo chcem, aby sme
mali v cene ubytovania aj ranajky.”

Nakoniec vSetci iSli na jar do Vysokych Tatier, byvali v hoteli a v cene ubytovania mali

ranajky. Vyberte moznost, v ktorej su vSetci chlapci so splnenym Zelanim. (2017/22)
(A) Juraj, Karol a Milan (B) Juraj a Filip
(C) Karol, Filip a Milan (D) Karol a Milan

(E) Juraj, Filip a Karol

27. Mama, otec a ich dve deti si planovali letnd dovolenku. Kazdy clen rodiny vyslovil svoje
Zelanie:
Mama: , Ak p6jdeme k moru, tak chcem byvat v penzidne alebo chcem, aby sme mali
polpenziu.”
Otec: ,Ak nepdjdeme k moru, tak chcem byvat v hoteli.
Syn: ,,Chcem ist k moru a byvat v penzione.”
Dcéra: ,,Chcem ist k moru alebo byvat v hoteli.”

Nakoniec vSetci isli v lete k moru, byvali v hoteli a mali polpenziu.

Urcte vSetkych clenov rodiny, ktorym sa splnilo Zelanie. (2012/27)
(A) mama, otec a dcéra (B) mama a dcéra
(C) dcéra (D) syn a dcéra

(E) mama, otec a syn

28.1 do mesta Kocurkova prenikol v poslednom case turisticky ruch. Mestské zastupitel'stvo
prejednavalo otazku, ako ¢o najviac zvysit' priliv turistov. Clenovia mestského zastupitel'stva

predlozili tieto navrhy: vybudovat na namesti fontanu, postavit vyhliadkovua vezu, postavit
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pomnik zakladatel'ovi mesta. Mestska pokladnica vSak nie je prili$ plna, preto sa ¢lenovia

zastupitel'stva dohodli realizovat najviac dva z predlozenych navrhov. V diskusii vystupili

traja najmudre;jsi ¢lenovia.

Prvy clen: "Som za akékol'vek rieSenie, nestihlasim len s rozhodnutim stavat pomnik a
nestavat vyhliadkovu vezu."

Druhy clen: "Budem protestovat len vtedy, keby sme v naSom meste stavali fontanu a
nestavali pomnik."

Treti ¢len: "Mne by nevyhovovalo jedine to rieSenie, keby v naSom meste stala vyhliadkova
veZa a chybala by fontana."

Mestské zastupitel'stvo usidilo, Ze vietkym trom ¢lenom treba vyhoviet. Co v Koctrkove

postavia?

IMPLIKACIA V PRAXI

29. Majitel istej firmy sa chvalil: , 0 kaZdom svojom zamestnancovi méZem zodpovedne vyhlasit,

30.

31.

Ze ak u nas pracuje viac ako Styri roky, ma plat aspon 800 eur.” Novinari mu neverili a vybrali

sa medzi zamestnancov.

Prvy novinar nasiel pracovnika, ktory vo firme pracuje tri roky a ma plat 890 eur.
Druhy novinar nasiel pracovnika, ktory vo firme pracuje dva roky a ma plat 720 eur.
Treti novinar nasiel pracovnika, ktory vo firme pracuje pat rokov a ma plat 750 eur.

Ktory z novinarov méze na zaklade uvedeného zistenia tvrdit, Ze majitel firmy nehovoril

pravdu?
(A) Ani jeden. (B) Iba prvy a treti.
(C) Iba druhy a treti. (D) Iba treti. (E) Vsetci traja.

V miestnych novinach sa objavil vyrok primatora: ,Ak za zmenu tzemného planu zahlasujd

viac ako tri patiny zo 60 poslancov, zacneme rokovania o budovani nového vodojemu.“ Avsak

neskor sa ukazalo, Ze primator nehovoril pravdu. Ktora z nasledujucich situacii mohla nastat’?

a)
b)
c)
d)

Za zmenu hlasovalo 30 poslancov, rokovania o budovani sa vsak zacali.
Za zmenu hlasovalo 34 poslancov, av§ak rokovania o budovani vodojemu sa nezacali.
Za zmenu hlasovalo 40 poslancov, no rokovania o budovani sa nezacali.

Za zmenu hlasovalo 36 poslancova a rokovania o budovani vodojemu sa zacali.

Niekto vyslovil hypotézu: "Ak sa v konvexnom Stvoruholniku rozpol'uju uhlopriecky, tak je

stredovo alebo osovo sumerny." Keby sme chceli tito hypotézu vyvratit, museli by sme najst

taky konvexny Stvoruholnik, ktorého uhlopriecky sa

(A) nerozpol'uju a pritom je stredovo aj osovo sumerny
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(B) nerozpol'uju a pritom je stredovo alebo osovo simerny
(C) rozpol'uju a pritom je stredovo sumerny, ale nie je osovo simerny
(D) rozpol'ujd a pritom je osovo simerny, ale nie je osovo simerny

(E) rozpol'uja a pritom nie je ani osovo, ani stredovo simerny

32. Niekto vyslovil hypotézu: , Ak je pravidelny mnohouholnik stredovo simerny, ma parny pocet
vrcholov.“ Ak chceme tuto hypotézu vyvratit, staci najst pravidelny mnohouholnik, ktory
(A) ma neparny pocet vrcholov a je stredovo simerny
(B) ma parny pocet vrcholov a je stredovo simerny
(C) ma neparny pocet vrcholov a nie je stredovo sumerny

(D) ma parny pocet vrcholov a nie je stredovo simerny

33. Ktory z nasledujticich vyrokov je ekvivalentny s vyrokom ,Ak je $tvoruholnik obdiZnikom,
potom su jeho protil'ahlé strany rovnobeZzné a rovnako dlhé?

(A) Ak st protil'ahlé strany rovnobezné a rovnako dlhé, potom je to obd[Znik.
(B) Ak $tvoruholnik nie je obdiZnikom, potom jeho protil'ahlé strany bud’ nie st rovnobezné
alebo rovnako dlhé.
(C) Ak su protil'ahlé strany Stvoruholnika rovnobezné, ale nie st rovnako dlhé, potom to nie
je obdiznik.
(D) Ak protil'ahlé strany Stvoruholnika nie si rovnobeZné alebo rovnako dlhé, potom to nie

je obdiznik.
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